
CsoBgrád, 1898. IX. évfolyam. 42. szám. Október 16,

TISZAVIDEK
VEGYES TARTALMÚ HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 4 frt— kr. p Negyedévre 1 frt — kr. 
Fél évre 2 frt — kr. jfj Egyes szám ára 8 kr.

Megjelen minden vasárnap reggel.
Hirdetéseket a kiadóhivatal jutányos áron vesz fel.

Vallás és szocziálizmus.
Ha az igazságosság szemével nézzük 

a meztelen igazságot, lehetetlen józan 
ésszel tagadni azt, hogy maga a hit, 
a nézet annak nyilvánítása, a vallás 
maga a világ kezdetétől fogva az em­
beriségbe oltott társadalmi kérdés, tár­
sadalmi nézet, a politika, a melynek 
helyes, vagy helytelen kihatásából ke­
letkeztek a mai viszonyok a jelen 
társadalmi kérdés, az ezt orvosolni 
akaró pártok és felekezetek egész se­
rege. Nyilvánvaló tehát, hogy társa­
dalmi kérdést csupán szocziálizmussal, 
vagy anélkül a hit, a vallás érintése 
nélkül megoldani, — teljes lehetetlen­
ség, ezt egyszerűen félretenni nem le­
het, ez csak úgy sarokba lökni magát 
nem engedi, mert ha nehány évezreden 
át visszatekintünk a gondolkodás, a 
tudomány megszületésétől fogva a mai 
társadalmi zászlóra irt jelszó: a „ha­
ladás“ megszületéséig, látni fogjuk, 
hogy vájjon mit tanultak mást, az 
egész emberiség, a munkásosztály majd­
nem teljes életén át mint a hit, a 
vallásnézeteket, sőt benn a családban 
is ez öröklött, a szokásokban meg­
gyökerezett, sőt az anyagi téren szem­
bejött ellentétek megszüntetésére alko­
tott törvények is csupán ennek a ki­
folyásai s igy ezek tekintetbe vétele 
nélkül magasabb nézeteket váltani, a 
jövőre kiható helyes törvényeket hozni, 
vagy a jelen társadalmi rendet meg
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változtatni oly politikai rövidlátás, mely 
nem az egyenes igazságot, hanem 
kancsal szemmel a más zsebjének 
belső tartalmát akarja belőle — ki­
magyarázni. — Mindezekre ti mégis 
természetes joggal azt kérditek:

__ Vájjon mi köze a vallás külöm-
bözö dogmájának a munka eredmé­
nyéhez?

Vájjon mit törődjem én azzal, hogy 
a másik egy Istent hisz-e, vagy hármat, 
vagy éppen egyet se? Vájjon mit ha­
tároz az a gyári munkához, ha a 
munkások egyike, vagy másika, otthon 
alva, vagy leborulva imádkozik, marha­
húst eszik, vagy csak disznóhust — 
ha vegetinárius — csak főzeléket? Mit 
törjem azon az eszemet, mikor elég 
gondot ad a száraz kenyér beszerzése 
is? Egyszóval mit törődjem én a val­
lással, vagyis a bizonytalan másvilág­
gal, ha én ezen a földön csak elemek­
ből álló test vagyok ? Ezekre pedig azt 
feleljük, hogy igenis van ezen ellenté­
teknek köze egymáshoz, mert nyíltan 
kimondva, akármily távol látszik is a 

: vallási társadalom kérdése a reális 
életre való befolyásától, mégis már 
maga azon tény, hogy ezek a kérdé­
sek egymás ellen feltehetők, bizonyítja 
annak összefüggését és elválaszthatlan 
befolyását, s ha ez tény -- úgy le is 
kell vele számolni — vagyis ha a tár­
sadalmat javítani akarjuk, akkor ne 
csak hivatkozzunk a hitben rejlő sze­
reteti és méltányosságra, hanem mint
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vele egyenjogú félnek, a hitnek is meg 
kell adni az élet jogait és tényező 
hatalmának elismerését.

Midőn azonban mi is hitről beszé­
lünk, úgy nem szabad a kételyt 
nagyobbitanunk, ezért ne gondoljátok, 
hogy mi egyiknek, vagy másiknak ro­
vására, vagy elönyire pártállást fogla­
lunk, vagy ami ezeknél is rosszabb a 
sokféle hítkülömbségeket egy zagyva 
keverék módjára összpontosítani, vagy 
ezekkel szembeállni és sárral dobálni 
akarnók, hisz éppen a hit erejét szük­
ségességét bebizonyítani az anyagias 
világnézetre a szándékunk és ez élünk, 
azért nem a hitfelekezetekkel bajlódunk 
hanem a fanatizmus, azaz a könnyen 
hívők és a fenhéjázólag közönyös hi­
tetlenséget társadalmilag orvosolni s 
ezzel az erős, tiszta hitet a vallásos­
ságot megerősíteni, hanem embert 
teljesen emberré visszahelyezni, igenis 
idevalónak tartjuk.

Minden vallás és felekezet keletke­
zésére már maga az élet adta meg az 
okot s viszont azon volt, hogy ezt az 
élettel minél jobban összekapcsolja. 
Vegyük csak egyszerűen a nyugvást, a 
szent vasárnapot, azaz keletkezésben 
a szombatot, már alkotásában a ter­
mészet törvényei ellenére, amely bizony 
nem külömbözteti meg a többi naptól 
— az idő meghatározására, beosztá­
sára és a test nyugvására, valamint 
látható kifejezésre, úgy láthatatlan erő, 
vagy ok az Istenség elismerésére alkot-
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egyik szőnyegkereskedője gazdag, egészsé­
ges és mégis elégedetlen volt.

Egy este, miután imáját elvégezte, ismét 
sóhajtozva szólt, mint már sokszor tévé.

— Oh ki látta szive kívánságait be­
teljesedni ? .

— És melyek volnának a tied r — szo­
lalt meg e pillanatban egy hang.

Achmed feltekint és egy hosszú szakálu 
ősz alakját látja maga előtt. Bátorságot 
vesz magának és megszólítja.

— Légy üdvözölve Allah és prófétája 
nevében ! Ki vagy ?

— Én a teljesítés hírnöke vagyok. Lát­
hatólag, vagy láthatatlanul jelenek meg 
azok előtt, kik maguknak valamit kívánnak, 
teljesítvén néha kívánságukat. Ada elő a
tiedet! , .

„ Kívánságom sok van — monda Achmed
panaszló hangon, . «

_ A bölcsnek csak egy van — jegyze 
meg az öreg. Akinek több van, úgy azok 
között bizonyára esztelen is lesz. Hanem 
azért kívánj magadnak valamit, teljesíteni 
akarom.

Acbmed gondolkozott. Lelkében az egyik 
kívánság a másikat nyomta el, úgy bogy 
nem tudott határozatra jutni.

_ Neked annyi a kívánságod, hogy
kívánni sem tudsz magadnak. És mégis 
csak egy hiányzik egész szerencsédhez.

__ Es melyik az ? — kérdi Achmed
kíváncsian.

— Azt nem szabad megmondanom. Az 
örök szerencse titkait mindenki maga 
fejti meg.

— Szabad tehát mindent kívánnom? — 
kérdi a szőnyegkereskedő rövid gondolko­
zás után.

— Mindent, ami egy földilénynek meg­
adható.

_Úgy kívánom .... nem .... úgy
kiváoom azt, ami még szerencsémhez 
hiányzik.

— Esztelenséget akartál mondani és aka­
ratlanul is bölcsességet mondtál. Menj nyu­
godtan haza, mielőtt még a kakas harmat 
kukorikol, kívánságod beteljesül.

Az alak erre eltűnt.
*

* *

Achmed hazament.
Lefeküdt, hogy majd elalszik, azonban 

az agyában egymást kergető gondolatok el­
űzték nyugalmát. Az éjfél már rég elmúlt,

háborgó lelke is közelget a lecsillapuláshoz 
s talán már elaludt volna, ha nem kap e 
pillanatban fogfájást, mely iszonyúan kínozta.

Nyugtalanul hánykolódott fekhelyén.
Az órák örökké valóságnak tetszettek 

előtte. Érezte, hogy arcza egyre dagad. 
Mintha gonosz szellemek szállták volna 
meg, úgy futkosott kínlódva a szobában.

Nem gondolt már kívánságára, de a fog­
fájás . . . nem hagyta nyugodni.

Mialatt fájdalmában ide-oda szaladgált, 
úgy tetszett neki, mintha a szomszéd szo­
bából zajt hallott volna. Azonban nem 
figyelt rá tovább.

Később elhúzta a háttérben levő nehéz 
szőnyeget, és a másik szobába ment.

Ereiben megdermedt a vér, megállt, 
mintha lábai gyökeret vertek volna.

Rendkívüli rendetlenség volt a szobában.
Kezeivel vadul kapott hajába, rohanva 

szaladt pénzesszekrényéhez.
Nyitva . . . üiesen volt.
— Tolvajok 1 rablók ! kiáltá és kétségbe­

esetten nézett körül. Szeme a falon levő 
nagy lyukon akadt meg.

Igen úgy történt.
Tolvaj tört be és elrabolta Acbmed egész 

vagyonát. Ekkor ismét eszébe jutott kíván­
sága és a látomány.

Panaszos hangon szólalt meg : Oh te go­
nosz daczos szellem l Te pokpl fajzat I Te
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látott s mégis amidőn ma az élet 
kezdte azt megtámadni, eltörölni, ép­
pen egy reális és anyagi világnézet a 
szocziálizmus küzd ma, évezredek 
múltán annak helyreállításáért a vasár­
napi munkaszünet alakjában. Nincsen 
itt az ellentétek alakjában összefüggés ?

Nem akarunk még ítéletet mondani 
a dogmatikus külömbségek eltérése kö­
zött, vagy a szertartások gyakran czélt 
tévesztett eredményének formáin, hiszen 
csak az Isten dicsősége és a közerköl- 
csiség javulása legyen annak czélja, 
hát mindegyik fölmagasztaló érzést kelt 
bennünk, akár csak a mesebeli oláh- 
czigány tette, aki nem tudván imád­
kozni, hát kapta magát és egy erejét 
fölülmúló ideig czigánykereket hányt 
csupán vallási érzületeinek nyilvánítása 
miatti buzgóságból de mégis viszont 
megkell jegyeznünk, azon visszataszító 
szokást a korunk szégyenére, hogy 
majdnem kérkedésnek, sőt bizonyos kö­
rökben a műveltség fitogtatására róják 
bigott hihetetlenkedésöket.

Igaz azonban az is, hogy bizony kényes 
dolog ma hitetlennek nem lenni annak 
is, aki a hitében még meg nem bigott­
nak érzi magát mikor az élet küzd- 
terén szemmel láthatólag tagadásban 
látja magát az egyénileg lehetetlen és 
dogmailag érzett kötelesség, tudatával.

Ilyenkor megrendül benne, a kit 
kétely száll meg vallása igazságában 
s két oly végletbe esik, melyek akár­
melyiké sem adja vissza többé meg­
tört öntudatának biztos nyugalmát, 
erős hitét.

Ugyanis ilyen előtte meg nem értett 
külömbözet vagy elzsibbasztja gondol­
kodását, melylyel nem ,tud felemelkedni 
a hétköznapiasság, azaz a beléje kény­
szerűéit és a szokás által benne meg­
csontosodott nézet felé és csalódva 
hull vissza a nembánomság egykedvű 
állapotába s lesz belőle semleges hitü, 
megve tő leg vállvonogatva minden val­
lás iránti ügyben, hogy még a többiek 
naivhitét is megingassa.

Vagy pedig a másik, a ki ily prob­
léma elé érve, öntudatára jő saját

küldted e fájdalmat rám és te hagytál 
meglopatni. Egészséges és gazdag voltam 
most beteg és szegény vagyok. Oh mily 
boldog voltam még tegnap !

— Kívánságod beteljesült fiam — hallá 
az öreg szavát ki e pillanatban ismét előtte 
állott.

— Ez volt talán a szerencse, mely nékem 
még hiányzott ?

— Igen ez volt az, kedves fiam ! Egész­
séges és gazdag voltál, a gondok nem őszi­
tették meg hajad. Csak egy hiányzott neked. 
Nem ismerted szerencséd nagyságát. És 
most ez is megjött.

— Lásd — szólt ismét az agg rövid 
szünet után, mialatt Achmed gondolkozva 
nézett maga elé, ha jobb kezemmel meg­
érintem arczod, úgy minden fájdalmad el­
múlik.

Úgyis lett.
— De pénzem, vagyonom 1 jajgatott a 

szőnyegkereskedó.
— Nézz csak ki az udvarra ! A tolvaj, 

ki a sötétben utat tévesztve a kútba esett, 
segítség nélkül fekszik ott minden pénzeddel. 
Vedd azokat vissza s a tolvajt add át a 
kádiuak, hogy őt megjavítsa.

Ezen szavak után a tisztes ősz eltűnt, 
mielőtt még a kakas hármat kukorékolt 
volna.

Fordította Sík Béla.

kicsiségének, mint villanyszikra lobban 
fel benne a tudás vágya s mohón 
szedi magába az egymással ellentmondó 
igazságokat, nem tudva azonban a 
részrehajlatlanság egyenes utján meg­
maradni, majd egyik, majd a másik 
igazságnak hódol s midőn legjobban 
érzi magában, a meggyőződés igaz­
ságát már nem képes magának, vagy 
másnak beszámolni arról, vájjon mit 
hisz tulajdonképpen, mert ekkora már 
sokihitü s ha ezt vele valaki éreztetni 
tudja, úgy nem tud más menedéket, 
mint tudásával a másikat gúny tárgynak 
használva, lesz kérkedő hitetlen.

Itt van tehát az általunk felállított 
czél, a vallástalanság megdöntése az 
egyén és társadalom jóvoltáért, amely­
nek első paragrafusa az, hogy: oda 
működni, hogy a hit legyen alapos, 
az öntudat erős, a tudás magas, az 
ítélet részrehajlatlan, mert nem az az 
első, ki mit hisz, hanem hogy ki-ki higy- 
jen és ezt gúny nélkül vallja.

ÚJDONSÁGOK.

— Gyanús körülmények között halt el Kel­
ler Sándor földbirtokos az elmúlt szerdán, 
rövid pár napi betegeskedés után, elhalt. 
Hulláját, a temetői halottas házba szállítot­
ták. A hulla egyes részeit felszállitották a 
budapesti orvostani intézetbe vegyelemezés 
végett. Keller halálának okát eddig megál­
lapítani nem sikerült. Keller hirtelen elha­
lálozása annál inkább is nagy feltűnést kel­
tett és sok mende mondára adott alkalmat, 
mivel nejével, Kajtáv Ilonával, nem valami 
békés életet élt

— Táncztanfolyam. Katz Sándor városunk­
ban előnyösen ismert okleveles táucztauitó, 
— mint értesülünk — legközelebb városunkba 
érkezik s táucztanfolyamát a Pannónia szál­
loda nagy termében nyitja meg.

— Az őszi gyűlés. Csongrád vármegye 
törvényhatósági bizottságának őszi rendes 
közgyűlése e hó 28-áu lesz Szentesen a vár­
megyeház termében. Ezt megelőzőleg pedig 
a közigazgatási bizottság 24-éu tartja ren­
des havi ülését, az állandó választmány 
pedig e hó 27-én.

— Artézi közfürdő Szegváron. Szegvár 
község képviselő-testületé szeptember 29 én 
tartott rendes közgyűlésén artézi közfürdő 
létesítését határozta el. Ugyanis a közönség 
körében mozgalom indult meg az iránt, 
hogy a község egy ártézi közfürdőt épít­
tessen. Csak a fürdőt igénybe vevő abouán- 

; sok, egyetemleges kötelezettséggel szava­
tolva egymás irányában évi 200 forint 
bevételről biztosították a közgyűlést. így a 
közgyűlési egyhangúlag örömmel szavazta 
meg a 2000 ezer forint költséggel előirány­
zott ártézi közfürdőnek a jövő tavaszra 
leendő felépétését. A közegészségügy érde­
kében hozott ezen áldozatkészségévé a kép­
viselő-testület, kézzel fogható bizonyítékát 
adta annak, hogy valóban hivatása magas­
latán áll.

— Megindult a heremagvásárlás. Részint 
a külföldi, részint a belföldi kereskedők 
bejárják most a vidékeket és többen fel­
használják egyes termelők tájékozatlanságát, 
miáltal ezen gazdák alacsonyabb árt kap­
nak magvaikért, mint a jelenlegi piaczi 
helyzetnél jogosan igényt tarthatnak. Ré­
szünkről kötelességünknek tartjuk figyelmez­
tetni az egész gazdaközöiiséget, hogy ne 
pocsékolja el olcsó áron lóheremag termé­
sét, hanem forduljon bizalommal Mauth- 
u e r Ödön hírneves budapesti magnagyke- 

8 reskedőhöz, küldjön oda mintát terméséből 
a mennyiség megnevezésével. Teljesen nyu­
godt lehet mindenki, hogy okvetlen meg­
kapja a legmagasabb árt, mert általánosan 
ismert tény, Mauthnernek óriási forgalma 
révén a legnagyobb szükséglete vau here­
magvakból, és megvagyunk győződve, hogy 
a legszolidabb lebonyolítást is e czégnél 

kaphatják meg a termelők.

— Szerencsétlenül járt örgróf. Pallavicini 
Sándor őrgróf nejével együtt, itt időztek 
pusztaszeri birtokukon Szerdán érkezett, 
hozzájuk a sürgöny, hogy Károly fiuk 
morvaországi egyik birtokukon, vadászat 
közben lebukott lováról és súlyos sérülése­
ket, szenvedett. Az őrgróf és uh je Kistelek­
ről külön vonaton Morvaországba utazott, 
hogy szerencsétlenül járt fiukat maguk 
ápolhassák.

1 — A szegedi népgyűlés Az országos gyász
miatt elhalasztott, nagy uépgyülésl, Szeged 
polgárai folyó hó 23 án fogjak megtartani, 
melyre Kossuth Ferenczet. is várják.

— A gazdasági munkások segélye. Békés- 
megye tor vény hatósága, az 18 8 II. t -ez. 
értelmében a gazdasági munkások és a nap­
számosok érdekében segitő alapot létesít. 
A segítő alap czéljaira múlt kedden tartott 
közgyűlésén egy százalékos pótadótt szava­
zott meg, mely mintegy 1200J forintot tesz 
ki. A segitő alap jövedelmei 18d8. II t.cz. 
alapján befizetet pénzbüntetések. A közsé­
gek hozzájárulásai, a törvényhatósági pót­
adó, az időnként, még megszavazandó rend­
kívüli pótadó, a kormány esetleges hozzájá­
rulása, a magánosok adományai. A pótadót 
úgy a vármegyében, mint a községekben 
10 15-öd részben a föld, 3 j5 részben a ház,
2 15részben az egyéb adónemedre vettetnek ki. 
Minden község köteles költségvetésének leg­
alább egy százalékát, megszavazni a munkás 
segitő alapok részéve, melyek aztán községi- 
leg kezeltetik s melyekből a munkásokat 
segítik. Amennyiben a segítség koronákban 
számítva a község lakosságának hatszorosát 
eléri, akkor a községek esetleg a további 
kivetés alól fölmentendők. A segítség módja 
háromféle: Kölcsön 3% kamat mellett, köl­
csön kamat nélkül és visszatérítés köteles­
sége nélkül való segítségek. A segítség egy 
családos munkásnál 50 korona, a családta­
goknál 20 koronáig terjedhet, a családos 
munkás 200 korona kölcsönre számíthat a 
magános ennek felét, veheti igénybe. Csongrád 
vármegye alispánja, ki már több Ízben be­
bizonyította, hogy szivén viseli a munkás 
osztály sorsát^ bizonyára így okulni fog, ezen 
az alapon vármegyénkben is létesíteni.

— A tiz szobor. A Képzőművészeti Tár­
sulat hivatalos lapja, a „Műcsarnok1 jelenti : 
A főváros területén felállítandó tiz szobor 
elkészítésével megbízott művészek egy ré­
széinek a miniszterelnök a napokban kül­
dötte meg a megbízásra vonatkozó szerződést 
A szobrok helyét és elkészítését illetőleg 
eddig a következő végleges megállapodások 
történtek : A körtéren és Audrássy-uton 
négy szobrot állítanak fel és pedig : Zrínyi 
Miklósét készíti Róna József, Páíffy Miklósét 
készíti Szárúovszky Ferencz, Bethlen Gáborét 
készíti ifj. Vastagh György és Bocskay 
Istvánét készíti Holló Barnabás. Ezek a 
művészek szerződés szerint egyen kint 20,000 
forintot kapnak a szobor elkészítéséért és 
fölállításáért. A népszínház előtt lesz Tinody 
Sebestyén szobra, melyet Bezerédy Gyula 
szobrász készít el, szerődésbeti kikötött 
24,000 forintért. Jankovics Gyula 26,000 
forintot kap Szt.-Gellért szobrának elkészí­
téséért. A szobor a Gellérthegy alján fog 
állani. Az Attila-utou, a várpalotának 
Budára lenyúló kertjében felállítandó Anony­
mus szobráért Ligeti 20,000 forintot kap. A 
művészek a szerződésben kikötött összegért 
kötelesek a szobrokat teljesen készen, a 
fölállítás körül felmerülő összes költségeket 
is beleértve, a kijelölendő helyre szállítani.

— Egy Árpádházi király temetése. Folyó 
hó 21-én fogják Budapesten III. Béla magyar 
király és nejének Autiochi Anna királynénak 
csont maradványait a budai koronázási 
templomban készített díszes sírhelyre ünne­
pélyes szertartások között elhelyezni. Ezen 
ünnepélyes szertartásra a miniszterelnök 

! meghívta a törvényhatóságokat is és pedig 
I úgy, hogy már f. hó 12 ig bejelentsék, hogy 

résztvesznek-e és hány tagú küldöttséggel.
— Megölte a bánat. Szegeden a bánat 

ölte meg a börtönben Tóth János volt állo- 
j mási mozdonyvezetőt. Huszonnégy évig szol- 
j gálta hűségesen az államot, ekkor azonban 

vigyázatlansága miatt vasúti szerencsétlen­
séget okozott, a miért nyolez havi börtönre 

i Ítélték. A boldogtalan nem bírta elviselni 
! ezt a szégyent, folyton bánkódott nem evett 

és nemsokára, hogy a börtönbe jutott báua- 
1 táuau meghalt.
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— Pályázatok a vármegyén. A Bariba 
Kálmán dr. volt vám. I. árvaszéki ülnök 
halálával megüresedett tiszti állást a f. hó 
28-áu kezdődő megyegyiiléseu tölti be vá- 
lasztás utján a törvényhatósági bizottság. 
E végből a jelzett áliásra Csaló Zsigmoud 
dr. alispán meghirdette a pályázatot, még 
pedig vagylagosan, úgy, hogy ezen a gyű­
lésen az esetleges előléptetés folytán meg­
üresedő II. és III. ülnöki, valamint a III. 
aljegyzői állás is betölthető legyen. A kel­
lően felszerelt pályázati kérvények \aduay 
Andor dr. főispánhoz czimzetteu, f, hó 20-án 
délután 5 óráig nyújtandók be az alispáui 
iktató hivaluál. Mint, értesültünk az ürese­
désbe jutott állás úgy lesz betöltve, hogy 
Nagy Sándor Il-od és Csúcs János lll-ad 
jegyző lesznek fokozatosan előléptetve, il 
lelve megválasztva s az így megüresedett 
jegyzői állásra leginkább Tasttády Imre szol* 
gabiróuak vannak kilátásai. Ha Tasnftdy 
szolgabiró csakugyan be megy a központra, 
ki lesz akkor a csongrádi szolgabiró?

_ A maczkó Ki vau mondva az utczák
vándor táuczosára a halálos Ítélet. Medvét 
táuczoitatui eztán nem szabad az utak s 
utczák on, de legborzasztóbb az, hogy a bel­
üg v miniszter elrendelte, bogy a ma ez kők at 
el kell kobozni a vezetőktől s le kell bun­
kózni. Az utczagyelekek egy kedves szóra­
kozástól fosztattak meg, egy csomó oiáh- 
czigánynak pedig a dologkerülés, ^ meg a 
csavargás lett megnehezítve. Ebből talán 
nem csinálnak nemzetiségi kérdést bár ta­
gadhatlak hogy a vásári művészetnek egy 
neme lett kiirtva az országban, a mennyi­
ben a ballett mesterségnek egy keserves 
fajtája kivesz s a szörnyköltészet, kifejtésére 
sem nyílik alkalom. Rikácsoló hangon zeu- 
getett ékes ritmusok mellett produkálta a 
szegény botcsinálta művész egész otromba­
ságát s a vezetők magyar vidéken magyarul 
dalolták a táuczhoz, hogy :

Tánczolj medve,
Nincsen kedve.

mint tudjuk a viz nagyobb része könnyen 
lefoly és igen nehezen szivároghat a mélyebb 
talajrétegekbe. A kapálás szinte megjavítja 
a talaj nedvesség! viszonyait, mert a vizitek 
az alsó rétegekből való felemelkedése a 
felső talajrétegekbe és ennek következtében 
annak a gyors elpárolgása akadályozva van. 
Minthogy a kapálással megszakítjuk a leg­
felsőbb és az alsóbb talajrétegek közötti 
szoros összefüggést. Az istálíótrágya és 
egyébb szerves trágyaauyagok szinte hosz- 
szabb ideig visszatartják a nedvességet, a 
mint azt minden száraz ősszel trágyázott 
talaj sokkal jobban porlik, mint, az évekkel 
előbb trágyázott. Igen nagy fontosságú 
dolog azonban a növényzet fejlődésének 
siettetése, mert a fejletlen növényeknek 
árt leginkább a szárazság, a mely pedig 
rendesen nem a kora tavaszi hónapokban, 
hanem leginkább nyáron jelentkezik. Minél 
inkább megerősödik, minél inkább kifejlődik 
a növény, a rendesen tavaszi hónapokban, 
annál jobban kiállja a nyári szárazságot. 
Ebből a czélból a lehető leggyakoribb vetést 
kell alklmazni s szuperfoszfáttal, méginkább 
chilisalétrommal a növényzet fejlődését siet­
tetni. Rövid tenyésztővel biró növények 
termelése által szinte védekezhetünk nemeiig 
a szárazság ellen. Ezek azon egyszerű 
módok, melyek mindenütt alkalmathalók és 
a szárazság ellen bizonyos védelmet nyújta­
nak. Gyakran hallom a panaszt, hogy az 
alagcsövezett réteg szárazságban szenved- 

} nek ha öntözésre nincsenek berendezve. Ily 
I esetben a leghelyesebb eljárás azokat élő- 

sövényekkel körülvenni, megfe)előleg fák 
és cserjékkel helyenként beültetni, mert 
igy a szelek szabadon nem járhatván, a 
területen a viz elpárolgása meg lesz lassítva ; 
de a legelő állatoknak és kellő védelmet 
nyújt.

CSARNOK.

le "bn isi C Sár d-á/b an­
il^ szép asszony, szivem gyöngye angyala, 
Icle jöttem pej paripán, egy csókra ! 
Szegény vagyok, igaz ; csak rezf okosom

ZKZeleti mese.
Irta : Almásy Ilona.

Mikor az öreg Muley Hasszán szultán 
érezte, hogy7 perczei meg vannak számlálva, 
magához hívta fiait gyengéden homlokon 
csókolta őket, aztán igy szólt:

— Fiaim 1 az ég megáldott földi javakkal 
boldogsággal. Nézzetek a szoba négy abla­
kán, nézzetek, a hol fel kel a nap és a 
hol lenyugszik, mind-mind az én birodal­
mamhoz tartozik ; én uralom a vidéket ; 
népem térdhaj lássál fogad, megáldott Allah 
minden jóval és én mégis boldogtalan 
vagyok. Nem tudok nyugodtan meghalni 
addig, amig boldogságban és egyetértésben 
nem hagyhatlak titeket ígérjétek meg, hogy 
jó testvérek lesztek, népeteknek igazságos 
ura s akkor én nyugodtan halok meg.

A három testvér atyja ágyára borult és 
könyezve Ígérték meg, hogy teljesítik 
atyjuk kívánságát.

— Három felé oszlik meg vagyonom, 
gyermekeim.

A uép feletti uralmat neked hagyom, 
legidősebb tiara ! Légy igazságos, tégy min­
dent meg néped jólétéért s akkor eléred a 
boldogságot.

Neked fiam — szólt a középsőhöz — a 
pénzuralmát adom. Kincstáraim telve van­
nak. Használd fel okosan.

Azután a legkisebbhez szólt:
— Tied a tenger n ralin a legyen ! Hajóim 

rabszolgáim, világuralmam a tied. Uralkodj 
a világ fölött!

Most már nyugodtan térek Allahhoz!
S a szultán meghalt.
A három fin rendezett díszes temetést az 

atyának. Elsiratták, megkönye/ték. A teme­
tés után pedig elindultak uralmukat átvenni. 

Ki-ki kereste a maga boldogságát.
** *

A legfiatalabb elment tengerre. Alig látta 
meg a tengert, látta annak magasra csapó 
hullámait, hallotta annak zugó moraját: 
elfeledte atyjának tett Ígéretét is.

Rendszerint, azonban csak ólakul kínál- 
gatták a lomha produkcziót:

Zsáké, zsáké, urszule,
Da domnule piczule

Nohát, a domnule nem ád ezután piczulát 
csak akkor, ka tisztességes munkával meg­
érdemli az a renyhe, naplopó söpredék, a 
kiket kár volt eddig is megtűrni, mint 
heréket.

Henneberg-selyem
45 krajczártól 14 forint 65 krajczárig méterenként j
— csak akkor valódi, ka közvetlen gyáraim- , 
bél rendeltetnek, — fekete, fehér, ős színes, —
a legdivatosabb szövés, szín és mintázatban
Privát-fogyasztóknak postabér és vám­
mentesen valamint házhoz szállítva,
— mintákat pedig postafordultával küldenek, 
Henneberg G. selyemgyárai (cs, és k. ] 
udvari szállító) Zürichben.

__ Magyar levelezés. Svájczba kétszeres levélbé­
lyeg ragasztandó. —

KÖZGAZDASÁG.
Szárazság elleni védekezés. A gazdának 

nehezebb védekezni a szárazság, mint a 
tuluedvesség ellen, mert az utóbbin a lag- 
csővezés, nyílt árkok ásása, csatornák, 
szivatytyuk stb. által segíthet, ha ellenben 
igen kevés nedvesség áztatja a földet és a 
forró napsugarak pörkölik a mezőt, a gazda 1 
leggyakrabban majdnem tehetetlenül áll e 
bajjal szemben, pedig eltekintve az öntö­
zéstől vannak módok, melyek segítségével 
a szárazság ellen is védekezhetők bizonyos 
mértékig. E módok a mély mi vei és, a kapá­
lás és a növényzet fejlődésének siettetése. ■ 
A mélymivelés következtében a hó és eső­
víz nagyobb mennyiségben juthat a talaj 
mélyebb rétegeibe, a hol megkötve hosszabb 
ideig marad és mikor arra legnagyobb 
szükség van, a növénynek rendelkezésére 
áll. A talaj felületes, sekély mivelésénél,

Bort hozzon előbb, bort ; mert szomjazom,
Túl kell adni egyszer a bánatomon. , _ 
Szegénylegény — betyár — vagyok hisz látja, 
Puszták fia ... és templomom a csárda . . .
Betyár lettem . .. Nem ennek szült az anyám ! 
— Hej kicsikém, csak a szivét Úrhatnám, 
Fokosommal szétverném e világot,
Szivem feslö bimbajára mért hágott ! (

*
* *

Szeretőm volt . . . Rózsi volt az Ő neve ;
Haj de tőlem egy bitang rég elvette 
Megállj Jancsi ...ad vissza a szeretőm,
Ha nem adod .. . kileslek a legelőn !
Sirt a felhő egy sőt éles éjszakán.
S a mezőre kijött Jancsi a lován.
Itt vagy, Jancsi ? s felemelem fokosom,

Egy suhintás . . . meghal .*. . úgy főbe vágom .
A vármegye zsandarjai keresnek,
Mi gondom rá, nyomatúba soh se lepnek. 
Lovat lopok, urat fosztok, nem bánom, 
így élek már én e romlott világon.
S jönne bár rám tiz vármegye zsandárja, 
Jöjjön mind, ki életét nem sajnálja.
Pej paripám szolgálatot tesz nekem,
TJgy elvágtat, ki fogna el hát engem ?

*
* *

Igyunk erre, ily nagy fáradság, után ! 
Kulacsom fölakasztva van a kápán , ,
Kulacs, fokos és szép asszony a : nótám \ 
Hisz tudja édes, ha ezt nem ts mondanám.
Jöjjön idébb, hadd öleljem derekát, *
Ily szép asszonyt a szemem tán soh1 sem lát; 
Csókra csókot, nem egyet, de százezret, 
Szegény vagyok ... de a betyár megfizet !
Pengesd czigámj, szépen azt a czimbalmot, 
Hadd tudják meg, hogy itt betyár mulatott; 
Tudja meg, haj ! a viczispán is maga.
— Nem dől tán be e vityilló oldal* ? !

Beutazta a tengereket. Elment atyjá­
nak leigázott népeihez. A hol egy kis jó 
módot látott, felemelte az adót. Kizsákmá­
nyolta a népet.

Rabszolgáit halálra kínozta. Embereit 
gyötörte.

Összeesküvést terveztek ellene. Három 
nap alatt azt is felfedezte. A főcziukosokat 
tengerbe vettette. A többieknek éhen kellett 
dolgozniok három napig.

Félelmet gerjesztett maga iránt népe 
között. Emberei lesütött szemekkel köszön­
tek neki. S ez ember mégis boldog volt.

Jövedelmét megháromszorozta.
De a szive, az kővé vált.

*
* *

A középső is elfeledte atyjának tett i gé 
relét. Átvette örökségét, az óriási mennyi­
ségű kincseket..Megvette a világ legnagyobb 
aranybányáit. Összeköttetésbe lépett a rab­
szolgakereskedőkkel. Áruba bocsájtóttá em­
bereit. Bányájában agyondolgoztatta a mun­
kásokat. Aranybányáiért világhírű lett.

Ismerte mindenki a gazdag, de kegyetlen 
szultán fiát.

I Mikor már megunta a gazdagodási törek- 
I vést, vagyona milliókat ért, visszavonult a 

kereskedéstől. Ezrei, milliói voltak, rab­
szolga egész hada hódolt neki.

De később mégis furdalni kezdte a lelki­
ismerete. Nem tudott mit csinálni óriás 
vagyonával. Amit a kincsekből szerezni 
tudott, a vagyon volt. De igazi boldogságot 
találni nem volt képes.

** *
Uralmat örökölt a harmadik. Mikor át­

vette atyja birodalmát, nagy küldöttség jött 
hozzá a néptől. Kérték az adó leszállítását 
Nem tagadta meg kérésüket. Máskor ennek 

i az adónak eltörlését kérték, azután a roási- 
I két. Alig marad valami csekély jövedelme a
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szultánnak. Hirczba ment a népért. Sebe­
ket szerzett a haza védelmébe a. Érdemeket, 
érdemekre szerzett s mi volt a haszna . íut 
hála ilan<ág.

Mikor már megfosztották minden jöve­
delmétől, számkivetette az a nép, melynek
odaadta vagyonát.

Kiűzték, kiméül a városból.
*

* *

Verőfényes szép napon találkozott a 
három testvér.

Magas fa alatt ül egy rongyokba burkolt 
koldus. A kereszt utón találkozott két kocsi. 
Az egyikben fiatal, de kövér ember ült s 
aszott, képű a másikban. Az egyik könnye­
dén kiugrott a kocsiból. A másik vontatva 
nehézkesen lépett ki.

LEGNAGYOBB NYEREMÉNY
legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona.
t\L ÜSSZQd ŐU tiuü nyeremény j A harmadik nagy magy. kir. osztálysorsjáték

JP GrY/JB1K.E I nemsokára ismét kezdődik és
Legnagyobb nveremény legszerencsésebb esetben

1b®©©!©©® korona
A nyeremények részletes beosztása a következő:
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sorsjegyre ' nyeremény

jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegyzék szerint
az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog.

A nyerési esélyek tehát, mint már általánosan 
ismeretes óriásiak.

Összesen tizenhárom millió 160.000 koronát
sorsolnak ki biztosan. A legnagyobb nyeremény 
legsz erencsésebb esetbg

EGY MILLIÓ
KORONA.

Szives mielőbbi megrendeléseknél eredeti sors­
jegyeket a tervszerű eredeti árban és pedig:

agy egész I-ső oszt. eredeti sorsjegyet 6. — frt 
» fél » » » tt 3. »
D negyed „ „ „ „ 1.50 „
„ nyolczad„ „ „ * — 75 „

küldünk szét utánvéttel, vagy a pénz elő leges 
beküldése ellenében.

A húzások után megküldjük tisztelt vevőinknek 
a hivatalos huzási jegyzéket, hivatalos tervezetek 
pedig díjtalanul állanak rendelkezésre. A húz ásó.< 
a magy kir. kormány ellenőrzése mellett nyilváno­
san történnek és azoknál mindenki megjelenti étik.

Kérjük a rendelményeket mielőbb, legkésőbb 
azonban

F. É, OKTÓBER HÓ 22-IG
hozzánk beküldeni.

Töi*ökA.ésTsa
a m. kir. szab. osztálysorsjáték 

föelárusitói

BUDAPEST,

V., Váczi-körut 41a.
Rendelőiévé! levágandó___ ____________________ TOROK A. és TARSA uraknak Budapest.

Kérek részemre ............ I. osztályú magy kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hiva­
talos tervezettel együtt küldeni. ‘

Az 6a™eet .................  frt } “ÄaTM.döo, { A “ tetsző törlendő.
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A koldus meglátta őket. Oda ment az 
egyikhez, megakarta ölelui: Öcsém 1

Eltasziíotta magától.
ügy tett a másik is.
A koldusfajta ember lehajtott fővel bal­

lagott tovább.
A bányatulajdonos ur és a tengerész 

nagyuriasau csókolták egymást.
— Ugyan ki lehet ez a koldus ?
— Bizonyára valami kéregető.
— Vagy valami útonálló.
S a két ember gyalog ment be a városba, 

a temetőbe. Sírtak atyjuk nyughelye fölött. 
Az a harmadik pedig keservesen zokogott 

I az utón.
Elvitte sírása hangját a gyenge szellő 

atyja sírjához.

HAJNÖVESZTŐ,
melynek jósága és kitűnő- 
Hasznossága az orvosi kar által 

!/ 898-ik évben Stuthcarthban 
érdemmel kitüntetve, mit ez­
rekre menő hálás köszönet 
nyilvánítással bizonyíthatom, 
úgy egészség mint betegség 
nel hasznos szer, hajkihul­
lás ellen, a fejbőrt megtisz­
títja és a hajat meg-mrűsiti 
úgy a hölgyeknél mint a fér­
fiaknál. ltjuknál korán sűrű 

bajusz képződik. Ezen kitűnő hasznos szer által 
elérhető eredményért felelősséget vállal

K. HOPPÉ
Wien, I. Wiplingerstrasse 14.

I doboz ára 80 kr., postán küldve 90 kr.

^ciSHSaKSaSSSaSEK SaSBSiESBSÍBSBSBaSSBi^

K Amerikai zsebórák a
E C,
gj Jótállással, hogy a nickel színét nem vál- m 
ru toztatja, szerkezete pontosak és jobb mint ui 
r2 a legdrágábakké. jjj

Ára darabonként 3 forinte
ui
s
e
K

Jótállás mellett, inig a készlet tart. 
Hozzá ezüstös óraláncz 60 krajczár.

Önberetváló készülék

aaaaaa
ín Fox, valódi solingeni gyártmány sok kiállitá- JQ 
ru sonjdtüntetve, gyakorlás nem kell. Megvágás “J 
p] kizárva. Tiszta és kényelmes munka. Bőrbeteg- t» 

ségtől megment. Tartós és pénzmegtakarító.
jjj Darabja 3 forint

ru A penge *** csillagos aczélbó! és a többi 
m részei alpaccából vannak.
ju Egy külön penge hozzá í forint.
Qj Megrendelhető :
S POLLÁK SÁNDOR föbizományosnál jjj
g BUDAPEST, V. kér., Kálmán-utcza i7. ßj

ru Gyűjtőknek 5 drb. után egy ingyen küldetik, m
'^sasasasasasasasasasasasasas asasasasa^
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halhólyag
elsőrangú orvosi szaktekintélyek nyilatkoz-Ha- 
szerint a legmegbízhatóbb és feltétlenül ártal 

mat lan óvszer urak és hölgyek számára.
Ára tuczatonként eredeti párisi csomagolásban.
Gummi, elsőrendű gyártmány 0.80 6.— frtig 
Halhólyag kiváló fin. minőség 2.— 8.— 
Capottes americans (rövid) . 2.— 5.—
Gyűjtemény uraknak igen czél- 
szerüen dobozokb. összeállítva 3.— 10.— 

Suspensorium ...... 0.5G 3.—
Párisi női szivacska (Sytafe-

Sponges) . . . 2.— 6.—
Irrigator te Ijesen felszerelve 1.80 5.— 
Eredeti pessarium oclusivum 

<.Peliporus) Menzinga tanár
szerint .... 1.80 2.50 »

Vezető hozzá külön...................... 1.50 »
Diana öv‘‘ szab. havibaj elleni 
kötszer (minden hölgynek

nélkülözhetetlen) . 3.50 5.— » 
Megrendeléseket 

pontosan és discréten eszközöl:

KELETI J.
cs. és kir. orvos sebészeti mű- és kötszer-gyáros

BUDAPESTEN. (Alapittatott 1878.)

IV. Koronaherczeg-utcza 17.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.
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Csongrád, 1898. Nyomatott Szilber János könyvnyomdájában.


